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A sok dokumentum közül nem lehetett nehéz kivá-
lasztani a legfontosabbat. „A zsidók Magyarországon”
címû 1944. októberi jelentés, amelyet a Stratégiai Szol-
gálatok Hivatalának (Office of Strategic Services,
OSS) Kutatási és Elemzési Osztálya (R&A) készített, a
magyar háborús bûnösök hosszú listájával végzôdött.1

Himler Márton, avagy Martin Himler ezredes, az OSS
magyar szekciójának nemrég kinevezett vezetôje2 1945
tavaszán azzal a megbízással érkezett Ausztriába, hogy
összhangban Franklin D. Roosevelt amerikai elnök
1942. december 8-án kiadott nyilatkozatával – amely-
ben Roosevelt nyilvánosan elítélte a zsidók megsemmi-
sítésének náci politikáját és kijelentette, hogy a harcok
megszûnésével Amerika felelôsségre fogja vonni mind-
azokat a bûnözôket, akik a tömeggyilkosságokért felelô-
sek3 – szedje össze a menekülôben lévô magyar nyilaso-
kat és más magyar náci kollaboránsokat. Amikor a har-
cok már véget értek, az amerikai hadsereg harmadik
törzse Salzburgban állomásozott. Himler Márton itt
dolgozott.4 Vele mûködött együtt George Granville, a
hetedik hadseregnél Augsburgban állomásozó, ugyan-
csak magyar származású kémelhárító (CIC), aki
Szálasit, Bárdossyt, Imrédyt és Reményi-Schnellert vit-
te a Salzburg melletti amerikai internálótáborba.
Himler így foglalja össze az ezután történteket:

Donovan general [tábornok] felhívott Nürnbergbôl
és azt az örömhírt közölte, hogy magyarokat Nürnberg-
ben felelôsségre vonni nem fognak; hogy a legfôbb kato-
nai parancsnokság teljesíti a Szövetséges Ellenôrzô Bi-
zottság budapesti fôparancsnokának, Key generálisnak
a kérését, amit úgy Donovan general [tábornok], mint
én támogattunk, s minden magyar rabot hazaszállítunk.5

William J. Donovan volt Himler fônöke. Donovan
Roosevelt 1942. június 13-i hadi utasítása alapján szer-
vezte meg az OSS-t.6 Néhány hónappal Amerika meg-

támadása elôtt felkérte Allen Dullest Roosevelt új hír-
szerzô irodája (Office of the Coordinator of
Information, COI) New York-i alosztályának az irá-
nyítására.7 A COI vezetôje ô maga volt. Lényegileg a
COI-ból nôtt ki az OSS. A Stratégiai Szolgálatok Hi-
vatala a tengelyhatalmak által megszállt, illetve a német
szövetségi rendszerhez tartozó országokban az ellenál-
lás szervezésének és anyagi-technikai támogatásának
központi hírszerzô szerve volt. Szabotázs- és diverziós
cselekmények végrehajtása, hírszerzés és propaganda,
kapcsolatok kiépítése, felkelések szervezése, valamint
lélektani hadviselés és fekete rádióadók mûködtetése
tartozott a feladatai közé.8 Donovan több mint 16 000
ügynököt alkalmazott az ellenséges és megszállt terüle-
teken. Magyar származású ügynökök dolgoztak az
OSS-nek a Kárpát-medencében. Keszthelyi Tibor a
Felvidéken mûködött 1944-ben. 1944. október 7-én az
OSS 15 ügynököt fegyverekkel és lôszerrel felszerelve
Bariból Besztercebányára küldött. Köztük volt Kovács
Pál, alias Steve vagy Stefan Kora, aki Léván keresztül
tartott rádiókapcsolatot a központtal. A szintén Bariból
érkezett Magyary Gyula, fedônevén Francis Moly fel-
vette a kapcsolatot a hercegprímással, és a Szálasi-
puccs elôtt még Horthyval is tárgyalt.9 Egy helsinki
ösztöndíjas magyar diák rendszeresen hazalátogatott
Budapestre és titkos rádió segítségével információkat
küldött a Szövetségeseknek.10 Ilyen ügynök lehetett „S
forrás”, aki „A zsidók Magyarországon” címû jelentés-
hez szolgáltatta az információk egy részét.

Maga a jelentés Washingtonban készült, az OSS Ku-
tatási és Elemzési Osztályán (R&A). Ennek az osztály-
nak hármas feladata volt: 1. általános tanulmányok ké-
szítése régiókról; 2. speciális tematikai elemzések régiók-
ról vagy egy országról; 3. külpolitikai tanulmányok a
Külügyminisztérium részére. Hamarosan sor került a

Egy jelentés margójára
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Napi Felderítô [intelligence] Összefoglaló és a Politikai
Heti Hírösszefoglaló [intelligence] rendszeres elkészíté-
sére. 11

Donovan tábornoknak az volt a véleménye, hogy a
hírszerzést a könyvtárakban – az újságok elolvasásával,
a minisztériumok bizonyos iratainak tanulmányozásá-
val – kell kezdeni. Így lett az alapkutatás egyik köz-
pontja a Kongresszusi Könyvtár és a magyarországi
követségnek a magyarországi helyzet kiértékelése
szempontjából fontos levéltára, amely Budapestrôl át-
költözött Washingtonba, miután a magyar kormány
1941-ben hadat üzent Amerikának. Az R&A Osztály
vezetôje William Langer harvardi történészprofesszor
volt, aki több mint 900 tudóst alkalmazott: fôleg törté-
nészeket, közgazdászokat, földrajztudósokat és polito-
lógusokat, pszichológusokat, antropológusokat, vala-
mint diplomatákat. Itt dolgozott – csak a leghíresebbe-
ket említve – Arthur Schlesinger Jr., Walt W. Rostow,
Edward Shils, Herbert Marcuse, H. Stuart Hughes,
Gordon Craig, Crane Brinton, John King Fairbank,
Sherman Kent, Ralph Bunche.12 Az OSS konzultánsai
között volt báró Apor, volt római követ, Echkart Tibor,
a Kisgazda Párt Amerikába menekült volt vezére vagy
Habsburg Ottó.13 Vámbéry Rusztem professzor a há-
ború alatt az OSS rendkívüli tanácsadója volt.14 Nicho-
las Richard Doman, a budapesti születésû amerikai jo-
gász is az OSS-nek dolgozott.15

Európában a magyar akciókat Robert Murphy irá-
nyította az olaszországi Bariból. Ô szervezte az OSS

kontingenseit a Szövetséges Erôk Fôhadiszállásának
segítségével.16 Allen Dullest – egy ismert New York-i
ügyvédet, jó svájci összeköttetésekkel – választotta ki
Donovan tábornok 1942 májusában, hogy Bernben
szervezzen meg egy OSS-küldetést.17

1942. december 1-jén Gróf Pongrácz Jenô18 politi-
kai bankettre hívta meg elvbarátait. Közöttük volt
Horthy kormányzó fia, Miklós19 és gróf Bethlen Ist-
ván, volt miniszterelnök, a konzervatív ellenzék egyik
vezéralakja.20 A résztvevôk egy ideiglenes kormány
megalakításáról tárgyaltak. Bethlen Lászlófalvi Velics
Lászlót javasolta külügyminiszternek. Velics 1939 óta
Magyarország athéni követe volt és korábban a Nép-
szövetségben képviselte az országot.21 Néhány hónap-
pal ezután, 1943 júniusában, két amerikai megbízott,
Allen Dulles22 és Royall Tyler23, Svájcban találkozott
Baranyai Lipóttal24, aki Kállay Miklós25 miniszterel-
nök titkos megbízottjaként tárgyalt Magyarország
kiugrási lehetôségeirôl a háborúból. Abban állapodtak
meg, hogy a részleteket Royall Tyler és egy magyar
diplomata, Apor Gábor26, Velics László vagy Bakách-
Bessenyey György fogja megbeszélni.27

Dulles és Donovan magyar hírszerzô egységet szer-
vezett Bécsben, amely mind a francia, mind a szovjet
pénzügyi és gazdasági manipulációkat szemmel tartot-
ta Közép-Kelet-Európában.28 Ezenkívül az OSS-
ügynökök még Magyarország teljes felszabadítása elôtt
újabb és újabb jelentéseket küldtek a magyar zsidóság
helyzetérôl. 1944 novemberében újabb deportálásokról



írtak. Már 27 000 budapesti zsidót szállítottak ki Né-
metországba kényszermunkára, de Eichmann még nem
döntötte el, hogy mi legyen az élve maradt további
120 000 üldözött sorsa.29 A 733. számú decemberi
OSS-jelentés beszámol a 440 000 fônyi zsidóság sorsá-
ról és arról, hogy a munkaszolgálatosokat egybegyûj-
tik, mielôtt Eichmann visszatérne Berlinbe.30 E kor ku-
tatói valószínûleg sok újdonságot fognak találni a Wa-
shington által nemrég hozzáférhetôvé tett OSS-iratok
között, de „A zsidók Magyarországon” címû dokumen-
tum fontosságát egyik ilyen beszámoló sem homályosít-
ja el. Ez ugyanis elôször vetette föl a magyar holo-
kausztért viselt felelôsség kérdését. A magyar társada-
lom és a magyar politikai elit ilyen mérvû értékelése
Magyarországon csak az 1990-es évektôl indult el. 

HIDAS I. PÉTER

Bár nem kellene külön kihangsúlyozni, de az esetleges fél-
reértések elkerülése végett, mégis megtesszük: az itt következô
összefoglaló: dokumentum. Így látta, így értékelte az amerikai
szemlélô mindazt, ami Magyarországon a zsidókkal történt –
mégpedig szinte párhuzamosan az eseményekkel vagy a történ-
tek után azonnal. Az eseményeket, s különösen az abban részt-
vevôket ma sokkal árnyaltabban, esetenként másképp értékel-
jük. Ez a ritka dokumentum nem annak a képe, hogy mi tör-
tént, hanem annak, hogy mindezt hogyan látták, s mindez ho-
gyan látszódott. 

A szerk.
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